

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LITERAL.
NOTICIAS GENERALES.

DIRECTOR—ALBERTO NIJUE.

Barcelona.—Correspondentes para anuncios y suscripciones Roldós y C. Escudillers 30, y Centro Anuncios y Suscripciones de Cornet y Iás, Arolas 5, entresuelo.

Anejos y comunicados a precios convenientes.

Número suelto.—25 céntimos.

DOLOR DE MUELAS Y DIENTES

DOLOR DE CABEZA. El dolor de muelas y dientes por fuerte que se adolor desaparece al momento usando el **ODONTALGICO KENT**. El de cabeza cuando es nervioso calmasse enseguida con este beneficio remedio.

De venta en esta capital, Farmacia del Dr. Pérez.

██████████ Precio una peseta. ██████████

FOTOGRAFIA

██████████ Precios baratísimos. Nuevos aparatos y prontitud en el servicio. ████

Sección Oficial.

REEMPLAZO EN EL EJÉRCITO.

La Gaceta ha publicado la real orden circular, que reproducimos a continuación, sobre las bajas por reemplazo a metálico:

«Excmo. señor: Aun cuando en el art. 4º de la real orden de 27 de Diciembre de 1886 se dispone que los redimidos a metálico cubra su plaza y sean éstas repuestas por voluntarios que cuando dichos voluntarios sirvan sin premio, ni ocupen su nueva plaza con abono del tiempo que hayan permanecido en las filas para extinguir el de su obligación, y que los enganchados con premio a quienes corresponda ingresar en activo sirvan forzosamente en filas el tiempo que los de su mismo reemplazo, á contar desde el dia en que se fije el cupo, cesante desde luego en el goce de dichas ventajas, según se preceptua en el artículo 16 de la ley de 11 de Julio de 1885; dispuesto asimismo de las bajas producidas por los reclutas fallecidos no sean reemplazadas, conforme preceptua la real orden de 4 de Mayo de 1889, y que después de señalado el cupo no se corra la numeración; dictadas las instrucciones a que habían de ajustarse las zonas para presentar los respectivos cupos en armonía con lo prescrito en las disposiciones citadas, y no obstante la aclaración consignada en la orden de 23 de Febrero de 1892, todavía se originan dudas acerca de las bajas que deben reemplazar las zonas para presentar el cupo que se les señala, así como para designar los reclutas que no deben ser reemplaza-

dos:

En su vista, el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del reino se ha servido dictar las reglas siguientes:

1.º Formados los cupos de la Península y de Ultramar con los mozos que se determinan en el art. 143 de ley de reemplazos, las zonas entregárlán el total de reclutas que a cada una se le designa, teniendo en cuenta que las vacantes producidas dentro de dicho cupo por los redimidos a metálico son cubiertas por voluntarios, con arreglo a lo prescrito en el art. 157 de dicha ley, sin reemplazarse, por lo tanto, las mencionadas bajas con los reclutas que por su número hayan quedado excedentes del cupo designado a cada zona.

2.º Las vacantes producidas en el cupo por fallecimiento de los reclutas tampoco serán reemplazadas.

3.º Los mozos excluidos de la relación sorteables por acuerdo de las Comisiones provinciales, después de verificado el sorteo y antes de señalarse el cupo, serán reemplazados por los números más bajos después del que limita el cupo total, siempre que por razón del número obtenido en el sorteo les hubiere correspondido servir en la Península ó en Ultramar. Si debieren quedar en depósito, como excedentes de cupo, sus vacantes quedarán sin cubrir.

4.º Una vez señalado el cupo no se correrá la numeración ni si reemplazarán las bajas que ocurrían en el mismo, sea cual fuere la causa que las produzcan, a excepción de casos extraordinarios en que el Gobierno estime necesario hacer uso de la autorización que le concede el art. 150 de la ley.

De real orden lo digo á V. E. para

su conocimiento y demás efectos. Dios guarde V. E. muchos años. Madrid 18 de Febrero de 1893.—López Domingue.

INSTANTANEA.

EL CANDIDATO POR VILADEMULS

D. GUSTAVO RUIZ.

Así como es cuestión de cojer el paraguas cuando llueve, en época de elecciones la inmediata está en la sacremta pregunta de todos los candidatos: «¿Quién es este caballero?»

Salio diputado D. Gustavo Ruiz por Vilademuls en las postimerías de la última legislatura, y lo extraño, lo fenomenal, sabiendo como se hacen las elecciones conservadoras en España, hubiera sido que no saliera.

Entonces todos se preguntaban: «Quién es Ruiz?»

Y se comentaba su historia política, con la cual no sabemos si estará en laza o no el siguiente telegrama correspondiente al mes de Marzo de mil ochocientos noventa y dos, y que circuló la prensa asociada por todos los ámbitos de la curiosa Monarquía.

«Madrid, sábado, 21 de marzo (9-45 noche).—En los pasillos del Congreso de los diputados se ha suscitado un incidente ruidoso y personal entre el diputado señor Martínez Asenjo y D. Gustavo Ruiz, quienes ya anteriormente habían tenido un lance que resultó arreglado por medio de un acta. El señor Ruiz ha roto su bastón en la cabeza del señor Martínez Asenjo, hiriéndole ligeramente. Algunos amigos se han interpuesto para separar a los contendientes, pero éstos han logrado desasirse, volviendo nuevamente a las manos, hasta que, separados otra vez, se han retirado del Congreso. El presidente de la Cámara, D. Alejandro Pidal, ha ordenado la detención del señor Ruiz, pero éste se ha ausentado del Congreso y el Sr. Pidal ha dado cuenta de lo ocurrido al juez de guardia.»

Por lo demás el ex diputado por Vilademuls se presentó por estas tierras, para el virgen, el dia que el Sr. Alvarez Mariño se encerró en el Monte Pío dimitiendo del mundo y sus vanidades.

No sabemos si el Sr. Ruiz es escritor, y menos todavía si es orador, ó filósofo, ó poeta, ó simple ciudadano.

Dicen que se desvive por la felicidad del cuerpo electoral, corriendo lo desalado desde San Gregorio a Cadaqués y vice-versa, pero como no puede pronunciar una maldita pala-

Los originales que se remitan deberán firmados, y no se devolverán inservibles.

Toda la correspondencia remitida a la imprenta de este periódico se publica los Miércoles, Viernes y Domingos.

Los cambios obran en catalán, y luego este clima no le prueba, resulta que fuera de los días de comicios no se ve más, como no sea de tránsito.

Alto, seco, y precedido de la fama que le dan de rico, en la imposibilidad de hacer feliz a Soria, por donde le derrotó Martínez Asenjo, cultiva hoy sus amores políticos en Vilademuls, sin recordar el viejo cantarío.

Tengo un par de calabazas puestas al humo;

Y al primero que pase Se las emplomo.

██████████

JUBILEO EPISCOPAL.—

Hé aquí los telegramas de Roma del 19 que aunque de fecha atrasada privarán a nuestros lectores.

Es extraordinaria la animación que se nota en las inmediaciones del Vaticano con motivo de celebrarse hoy el jubileo episcopal de Su Santidad León XIII.

Desde las cuatro y media de la madrugada están acudiendo multitud de peregrinos extranjeros en su mayoría italianos de todas las provincias de la península y islas adyacentes, ansiosos de ocupar buen sitio en la grandiosa Basílica Patriarcal de San Pedro, donde celebrará el santo sacrificio de la Misa el Sumo Pontífice romano en conmemoración de 50 años versario de su congregación episcopal.

A las siete de la mañana las anchas avenidas de la gran Basílica estaban completamente llenas de fieles.

Más de 60.000 personas procedentes de todos los pueblos de la cristianidad están esperando con ansia la entrada en la Basílica del sucesor de S. Pedro.

Una de las tribunas está ocupada por la familia de su Santidad; otra por el cuerpo diplomático y enviados extraordinarios y otra por la nobleza romana y los ilustres personajes que de todas partes han venido para asistir a la fiesta del jubileo.

En otros sitios de preferencia se hallan varios socios de S. Pedro que han tenido la fortuna de conseguir tal distinción e individuos de otras asociaciones romanas.

En bancos dispuestos al efecto se han colocado más de 340 arzobispos y obispos de diferentes nacionalidades.

Todos los cardenales del Sacro Colegio acompañados de sus candalorios y capellanes esperan al Pontífice en la capilla Piedad.

En el palacio del Vaticano se hallan todos los personajes de la cer-

pontificia que han de acompañar al Santo Padre á la Basílica.

A las nueve y cuarto se han presentado en la capilla de la Comunión los primeros personajes que preceden a la corte pontificia y poco después Su Santidad en portantina, siendo conducido de este modo á la capilla de la Piedad donde esperaban los cardenales.

Después de haberse revestido Su Santidad con los ornamentos pontificios ha subido á la silla gestatoria y se ha presentado en la nave de la gran Basílica, siendo aclamado con gran entusiasmo por la gran concurrencia de fieles, que se calcula en más de 95.000 personas.

Es indescriptible el inmenso clamor de vótores que ha resonado en la Basílica, siendo ésta una manifestación delirante de adhesión y lealtad al Sumo Pontífice de parte de los católicos de todos los países que asisten al solemne jubileo, oyéndose en todas las lenguas calurosos vivas al Papa.

Su Santidad llegó al altar patrício donde ha celebrado la Santa Misa acompañado de sus capellanes.

Concluida la Misa se ha arrodillado al pie del altar y ha dado gracias al Altísimo mientras la capilla de música ha interpretado un gran motete del famoso compositor Mustafá, titulado «San Miguel».

Después se ha entonado el *Te Deum* á canto lleno.

Su Santidad ha vuelto á ocupar la silla gestatoria y delante de San Pedro ha hecho una profunda reverencia dando después la bendición apostólica á los fieles.

Con el mismo entusiasmo y calurosos vivas que á su presentación en la Basílica es aclamado otra vez Su Santidad por su jubileo episcopal, mientras se dirige á la capilla de la Piedad donde el Santo Padre se despoja de los ornamentos pontificios.

Con el mismo ceremonial que á su llegada y acompañado de su corte, regresa por la capilla de la Comunión á sus habitaciones particulares, continuando el eco de los nutridos vivas con que le despide la muchedumbre.

La ceremonia religiosa ha sido brillantísima como todas las que celebran en la gran Basílica, dejando la de hoy impresionados á todos los corazones.

Los numerosos extranjeros, que han asistido al jubileo recorren ahora la Basílica admirando sus magnificencias y grandiosas maravillas.

IMPRESIONES

Concepcion Arenal.

En este nuestro siglo de lucha y controversia en que todos los grandes ideales se imponen ante el espectáculo del mundo antiguo, que se desmorona y se hunde, no es tanto por sobre de cuestiones como por falta de plumas el que dejen de tratarse y discutirse los grandes problemas sociales con toda la precision y exactitud que su naturaleza requiere.

Por esto cuando la muerte se ceba en alguno de nuestros grandes pensadores en mayor el dolor de su pérdida

porque afecta á la sociedad y el vacío que entre nosotros dejó es difícil de llenar hasta muy lejan tiempo. La noticia del fallecimiento de la ilustre escritora gallega D. Concepcion Arenal se ha dejado sentir con honda pena en todos los órbes del mundo científico. Su nombre y orio que ha brillado en el cielo de la inteligencia como un astro de primera magnitud, no se borrará tan fácilmente del corazón de sus muchos admiradores porque las saludables enseñanzas que en vida brotaron de tan fecunda inteligencia perdurarán eternamente en los vastos horizontes del infinito progreso. Filosofía, sociología, criminalista, ha ejercido la ilustre finada un poder o influjo en el movimiento reformista de los sistemas penitenciarios de nuestros tiempos. Sus escritos, de una indiscutible autoridad, han contribuido en mucho á descifrar el segundo problema social que tanto preocupa á todos los grandes pensadores de nuestros tiempos.

La cuestión social es competencia, es un problema de problemas, una cuestión de cuestiones. Está en el taller y en la mina, como se halla en la tienda y en la escuela, en el Instituto y en la universidad, en la casa de beneficencia y en las vías de comunicación, en diversiones públicas, en los templos, en los palacios donde se hacen y sancionan las leyes, en las prisiones donde van ó deben los que las infringen. La cuestión social está en todas partes.

Con estos términos Concepcion Arenal señalaba los puntos cardinales del gran suceso proceso sociológico de actualidad y, al dirigirse á los desheredados á los pobres y menesterosos que siempre fueron sus predilectos amigos, lo hacia siempre para fortificarles y alentárlas en la dura senda de sus desgracias.

La filosofía moderna.

La cuestión de la apertura de la capilla evangélica en Madrid, que ha servido de pábulo á los estudiantes liberales de Barcelona, para holgar algunos días celebrando meeting y reuniones de protestas ante las vacilaciones del gobierno y las intransigencias de los espíritus reaccionarios que aun abundan en nuestro país, ha hecho evocar á nuestra mente antiguos recuerdos de las grandes controversias filosóficas que no por esto dejan de estar latentes cuando se las agita.

El antagonismo entre la libertad y las religiones positivas, entre la Iglesia y el estado es bien manifesto.

Hoy, que la vida se hace cada vez más difícil, que las necesidades materiales son tan apremiantes y la miseria y la ruina invaden todas las capas sociales manifestándose en la lucha tenaz e incansable por la existencia, han desmerecido mucho las divagaciones de los teólogos. La corrupción religiosa es manifiesta por esto los gobiernos que tienden á cumplir grandes misiones deben corregir todas las trabas.

Los cultos modernos que deben mantener y conservar una legítima influencia sobre el cumplimiento del

destino humano, no han de hacer nada mas que marchar de acuerdo con el progreso de la ciencia y con el desarrollo de las instituciones sociales.

J. L. R.

Noticias Generales

Ayer tarde, y después de haber permanecido un día entre nosotros salió en dirección á Barcelona nuestro distinguido y querido correligionario el ex ministro liberal D. Victor Balaguer.

Durante su corta permanencia entre nosotros fué visitado por todos los prohombres del partido liberal y amigos particulares, deseosos de estrechar la mano al literato y al político que tanto deben las letras y libertad patrias.

Por lo oportuno damos á continuación algunos apuntes biográficos que creemos han de ser leídos con gusto y que tomamos de «La Defensa profesional» que se publica en Madrid:

El Exmo. Sr. D. Victor Balaguer nació en Barcelona el 11 de Diciembre de 1824. Aunque de humilde origen, su natural talento, en especial para el cultivo de la poesía, le habrió bien pronto todas las puertas de la sociedad.

Estudió la carrera de Jurisconsulto que concluyó con aprovechamiento: hizo brillantes campañas en el periodismo, sobresalió como literato, enriqueciendo á las letras lemosinas con una porción de obras poéticas, entre las que sobresalen sus tragedias y de estas *Safos Coridanos*. Por su maestría en este arte y sus triunfos en los certámenes mereció ser llamado maestro del *Gay Saber*.

Como historiador, su obra aun no concluida, titulada *Historia general de Cataluña*, lo coloca á una altura verdaderamente enviable. El Sr. Balaguer es el Táctico de aquella región tan importante de España, por la severidad del estilo y por el exacto y completo conocimiento que hace formar del carácter, costumbre y hechos de los catalanes.

Ocupado en sus tareas literarias, que le absorvían por entero, el señor Balaguer, liberal de corazón, no quiso mezclarse en política, pero sus paisanos, para pagar de algún modo la honra y provecho que le debía Cataluña, lo eligieron Diputado en 1863. El Sr. Balaguer renunció, sin embargo, al acta que la ciudad de Barcelona puso en sus manos.

En 1865 fué elegido nuevamente Diputado por Villanueva y Geltrú y en los distritos ha representado en todos los Congresos, hasta que durante el mando anterior del Gobierno liberal fué nombrado Senador vitalicio.

El Sr. Balaguer ha desempeñado los cargos de Gobernador civil de Málaga, Director general de Comunicaciones, Consejero y presidente de los Consejos de Estado y de Instrucción Pública Vicepresidente del Congreso, Ministro de Ultramar en 1871, bajo la presidencia del General Malcampo, y de Fomento en 1872

y 1874 en Gabinetes presididos por el Duque de la Torre.

1882, algunas diferencias constitucionales le llevaron á la oposición al partido izquierdista; pero su actividad fue corta, y hecha la formación de los Sres. Montero Ríos y Martínez, volvió á ingresar en el partido liberal, al cual sirvió como ministro de Ultramar en 1886.

El Sr. Balaguer es sumamente querido en Cataluña, y Barcelona le honrado siempre que ha tenido ocasión.

Perteneció á su Diputación provincial; es regidor perpetuo de la ciudad y en 1872 fué Presidente del Congreso de aquella provincia. Sus trabajos literarios le llevaron á la Academia Española, donde ocupó de hace bastante tiempo un sillón, honra de aquella ilustre Asamblea.

Es el Sr. Balaguer también un persuasivo, como ha atestiguado las Cortes y en la campaña de propaganda por Cataluña en 1880 para ganar el partido liberal.

El Sr. Balaguer, que tanto ha hecho en su región, no á sido un regionalista en el sentido político, se dá á esta palabra, sino que español ante todo, ha procurado armonizar los intereses de Cataluña con los de las demás regiones de la Península.

Ese patriotismo es uno de sus mayores méritos.

—El último Domingo, como es habitual, primero de la Cuaresma, en Figueras el ciudadano Sr. D. ex Alcalde de Olot, á quien los señores del distrito apetecen llevarse de la representación nacional. Bueno es que los federales se vayan acostumbrando á la vida pacífica los comicios, y hasta lo tienen mejor, porque aun perdiendo, se parece de fijo, ganarán en seriedad el país en calma, viendo que no gli biennan por la sencilla razón de que no tienen votos.

En este mundo el que no se convence de lo que le conviene es que no quiere.

—Sería conveniente que por que procede se estudiara la manera de obtener facilidades para impedir la calle del Progreso, pues hay que tener en cuenta que es el punto de circulación de la capital, en cuanto carruajes se refiere.

A quien pueda tomar nota.

—Hemos recibido, y gustosos de volveremos el saludo que á la prensa en general dirige, el primer número del Boletín quincenal que se publica en Cassà de la Selva, periódico dedicado al fomento de la Industria Nacional Corcho tapa negra, y del que tomamos las siguientes líneas:

«Parece que será pronto un hecho la construcción de un muelle para embarque y desembarque en la bahía de S. Felix de Guixols.

Hoy jue las industrias todas necesitan como nunca, por razón de las competencias con que lucha desesperadamente, la mayor facilidad en los medios de transporte, esta mejora, que reclama el bien general del país, se

recibida indudablemente con aplauso y satisfacción por nuestros industriales. Estraño parece que en una población de la importancia de S. Feliu de Guixols no se haya llevado ya á efecto tan necesaria mejora á todos luces imprescindible y reproductiva hoy, con la concurrencia del ferro-carril económico de aquella villa á la capital de la provincia.

Conformes.

— La Sociedad Veteranos de la Guerra de África, constituida en Valladolid por 152 militares que tomaron parte en aquella gloriosa campaña, ha dirigido una circular á sus compañeros excitándoles á trabajar para que se erija un monumento que recuerde y perpetúe las glorias conquistadas en 1859 y 60 y para recabar de los Poderes constituidos el cumplimiento del tratado de Wadáras hasta tomar posesión del territorio y bahía de Santa Cruz de Mar Pequeña.

— Tomando pie del rumor si se presentaba ó no candidato conservador por Figueras el atareado Marqués de La Torre, hemos recogido la versión de que vacila entre cuatro soluciones:

1.º Presentarse por Figueras.

2.º Por Torroella.

3.º En ésta sin inteligencia en cualesquier de ambas partes con los federales y,

4.º Si se retira ó no sumándose con el candidato monárquico de Figueras.

Después de esto que llegue á dudar si vive y le veremos caer una vez mas.

— Está recorriendo nuestro distrito electoral, el Catedrático figuerense D. Juan M. Bofill, perorando las ventajas del triunfo de su candidatura republicana para Diputado á Cortes.

El Sr. Bofill es Catedrático y, como no estamos en tiempo de vacaciones hemos de suponer que un «Suplente» puede suplir muy bien su plaza.

Ignoramos si procede admitir semejante base, pues los suplentes serán seguramente para el caso de enfermedad, etc. etc.

A menos que hoy exista más libertad que cuando gobiernen los amigos del mismísimo Sr. Bofill.

Que todo podría ser.

— Definitivamente ha sido concedida prórroga para la adquisición de Cédulas personales. Hasta fin del corriente mes puede adquirirse, pues, sin recargo, lo que es conveniente no olvidar cuantos carezcan en la actualidad de ella.

— «El País», ocupándose en apreciar la actitud política actual del Sr. Canalejas, insiste en que la extrema izquierda de los liberales que representaba don Cristino Martos, ha encontrado para éste un digno sucesor en el señor Canalejas que es tan demócrata como aquel.

— Como algunos incautos, amigos de perder el tiempo, la dan en la muletilla de acusar á nuestro digno amigo y futuro Diputado á Cortes por este distrito D. Juan Fabra y Floreta, suponiéndole libre cambista, circunstancia que en todo caso será verdadera respecto á su contrincante el can-

dido republicano D. Juan María Bofill, pues este toda su vida se ha dado á conocer públicamente como acérreo partidario de la escuela de Cobden, publicamos en uno de los primeros uno de los muchos artículos de conocida pluma en el cual se deshacen brillantemente y con pruebas las acusaciones de libre cambismo dirigidas contra nuestro amigo, salvo que, después de la fecha en que tuvo lugar la publicación de los mencionados artículos el Sr. Fabra haya hecho algún cuarto de conversión remitiendo en este supuesto los acusadores á la prueba.

— Se ha publicado una Circular del ministerio de la Guerra disponiendo que al formarse los cupos del actual reemplazo para la Península y Ultramar, entreguen las zonas el total de sus reclutas, teniendo en cuenta que las vacantes de los redimidos han de ser cubiertas por voluntarios y que las ocasionadas por fallecimiento de los reclutas tampoco serán reemplazadas.

Dicha circular dispone también: Que los mozos excluidos de la relación de los sorteables por acuerdos de las comisiones provinciales tomados después del sorteo y antes de señalarse los cupos, serán reemplazados por los números más bajos que resulten después de cubierto el cupo total; y si debieran quedar en depósito como excedentes de cupo, las vacantes no se cubrirán. Una vez señalado el cupo se correrá la numeración ni se reemplazarán las bajas cualquiera que sea la causa que las ocasione.

APRENDIZ ebanista se colocará uno. En esta Imprenta darán razón.

NAUFRAGIO HORRIBLE.

El capitán de la barca noruega *Patagonia*, actualmente surta en la Coruña, con cargamento de petróleo, acaba de recibir las más horripilantes noticias referentes al naufragio de la barca *Thehla*, perteneciente al mismo armador del puerto de Tonsberg (Noruega).

Resulta de los supervivientes, que hace pocos días llegaron á su país, que el citado buque naufragó, en su viaje de Filadelfia al Havre, corrió tan fuerte temporal á fines de diciembre, que quebrantándose considerablemente se iba á pique por instantes.

Acordado el abandono del buque, se embarcó en los botes, provistos de los correspondientes instrumentos náuticos y víveres, la tripulación compuesta de 20 individuos en ocasión que el agua engullaba ya á las cubiertas y puentes altos del *Thehla*.

El primer bote, con el capitán, primer piloto y ocho individuos, abandonó el costado sin aparente novedad e impelido por la fuerte borrasca: mas al hacer lo propio la segunda embarcación con el otro piloto y los nueve restantes individuos, fué violentamente á estrellarse contra el costado y sumergido del buque, haciendose as-

illas y viéndose en la necesidad de sostenerse en las jarcias los diez náufragos.

El cargamento del *Thehla*, que consistía en petróleo en barriles, impidió se fuese totalmente á pique, y entre aguas se sumergió, aguantando en sus jarcias y aparejos á aquellos 10 infelices. Pasados ocho días de angustiosa situación y sin alimentos de ningún género, ya solamente quedaban cuatro, pues los seis restantes sucumbieron desfallecidos.

Al décimo día el segundo piloto, natural de la costa Norte de Dinamarca, ofreció su vida voluntariamente para alimentar con su sangre y cuerpo á los otros tres, ofrecimiento que en el momento rechazaron los demás, conviniéndose al día siguiente para que la suerte decidiese quién de los cuatro había de ser el sacrificado.

Por dos veces le tocó la suerte al

joven piloto dinamarqués, á quien dieron la muerte por medio de una incisión en la yugular, recogiendo en un tanque de la brea la sangre, con la que se alimentaron durante seis días, habiéndose también comido o intestinos de aquel infeliz.

Por fin, después de mil angustias, fueron avistados por la barca de amarquesa «Minerve», que los recondujo al puerto de destino.

La carta aún añade algunos detalles más que horrorizan y pintan las terribles angustias pasadas, y lo más cruel del caso es que al llegar á sus casas esos infelices serán juzgados severamente por los tribunales de justicia, como ha sucedido, e — ocasión idéntica hace poco tiempo, por el delito de dar muerte el piloto.

Imprenta de Alberto Nugué
Plaza de la Independencia 14.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas NIELK son de una eficacia segura contra las salsas de la boca y de la garganta, estas Pastillas del Dr. K constituyen un remedio seguro para curar toda clase de tos, ya sea de plepas resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueleche, etc. etc. No contienen morfina, y por lo mismo están exentas de los inconvenientes que produce el uso de esta sustancia. — Venta, en las farmacias á 6 reales caja. En Gerona, Dr. Garriga, Farmacia, Platería 29. Depósito mayor, Dr. Klein Escudellers, 82, bajos Barcelona. Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas, sociedad farmacéutica Española; V. Ferrer y C. y Uriach y C. V

Entierros Funerales

LA NEOTAFIA
SE VELAN Y VISTEN DIFUNTOS

¡FAMILIAS!! En la desgracia nos prestéis oido á las personas que os aconsejan tal ó cual otra casa, sino acudid directamente á este gran establecimiento funeral donde hallareis extraordinaria baratura en toda clase de servicios.

ENCARGOS Á CUALQUIER HORA DE DIA Y NOCHE.

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

ayuda á la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades. Mucha gente malgasta el dinero probando compuestos cuya principal recomendación parece ser su "baratitud". Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse á precios; y sólo se venden al por menor á un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales.

Preparada por el Dr. J. C. AYER y C. Lowell, Mass., U.S.A.
Se venden los Farmacéuticos y Traductores en Medicina.

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Gerona trimestre 2·50

Fuera la capital: idem 3

Número suelto

Atrasado

REDACCION Y ADMINISTRACION PLAZA DE LA INDEPENDENCIA.

**PARA LA
ROT**

LINEA GENERAL DE ROTAS

**SERVICIOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA**

Línea de las Antillas, New-York y Veraeruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Bolón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y olon.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-i-o y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de Enero de 1890.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz partir desde el primero de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póe.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros en la Compañía de alojamientos muy cómodos, tanto muy esmerado, como ha acreditado en su servicio. Rebajas á familias. Precio convencional por camarotes de lujo. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes artesanos jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuen-

PRECIOS DE SUSCRIPCION

2·50

3

25

céntimos

50 id.

peseta

idem.

25

céntimos

50 id.

14, IMPRENTA.

CONSULTORIO COMERCIAL

San Lorenzo, 5, 2º izquierdo.

Con absoluta reserva, el comercio y la industria puede asesorarse de sus operaciones, dirigiéndose á este Centro, único fundado en España con personal teórico-práctico-mercantil que á su vez llevará á cabo el establecimiento y regularización de toda contabilidad administrativa y comercial, sometida á su dirección, reglamentando éstas legalmente, al alcance de toda inteligencia.

Horas de despacho: de 9 de la mañana a 1 de la tarde.

La Correspondencia consultiva se dirigirá al Director.—Madrid, San Lorenzo, 5, 2º izquierdo.

AGUAS MINERALES DEL MUSEO GIJÓN

Propietario D. Alfonso García Morales

Estas aguas—que no lo cuan todo, porque en los tiempos modernos en paradas—son de todas las conocidas, las más minerales. En anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro q se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas que evenden en muchas farmacias, y al primer dí a la díctela de E. Ca

hijo Gijón, desde donde se vienen los pedidos á España y Amér